

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН „ЛОКОМОТИВ“

42-й ЧЕМПИОНАТ СССР
высшая лига



ФУТБОЛ

„СПАРТАК“ —

(МОСКВА)

ЦСКА

№ 13 (269)

Начало в 18.00

«СПАРТАК» ПРИБЛИЖАЕТСЯ К ЛИДЕРАМ

Сегодняшний матч можно отнести к категории принципиальных лишь с точки зрения многолетнего соперничества между старейшими столичными клубами. Нынешние же турнирные достижения команд заметно разнятся. В таблице чемпионата «Спартак» от ЦСКА отделяет семь очков, разрыв весьма значительный, который не позволяет утверждать о принципиальности их турнирного спора. Спартаковцы сейчас на четвертом месте. Они набрали 21 очко, столько же и динамовцы Киева, но уступают киевлянам третью строчку из-за меньшего числа побед. Лишь три очка отделяют сейчас москвичей от дуэта лидеров, который в лице тбилисского «Динамо» и донецкого «Шахтера» возглавил таблицу сразу же после стартовых матчей и с завидным постоянством удерживает свои позиции. «Спартак» в марте-апреле выступал не слишком удачно и сначала находился в середине таблицы. Но постепенно игра команды стала приближаться к прошлогоднему уровню, налаживалось утерянное взаимопонимание, на базе которого строился скоростной, комбинационный футбол в исполнении спартаковцев. И хотя они не знают поражений уже почти два с половиной месяца (с 27 апреля), впервые в сезоне по-настоящему в своем стиле «Спартак» сыграл только во втором тайме матча со столичным «Локомотивом» 12 июня. Команда действовала смело, быстро, изобретательно, блеснула результативностью, получила большое преимущество в игре, которое отразилось и на конечном результате — 4 : 0.

Затем москвичам предстояли два нелегких матча на выезде. Несмотря на «пробуждение» в матче с «Локомотивом», вряд ли кто-то мог предположить, что турне «Спартака» по маршруту Москва — Ленинград — Минск окажется победным. И «Зенит», и минское «Динамо» по впечатлениям от их выступлений в последних турах представлялись грозными соперниками, причем динамовцы входили в первую пятерку. Но москвичи с честью выдержали трудное испытание, добились побед в Ленинграде (1 : 0) и в Минске (2 : 1), что позволило им впервые в этом сезоне войти в ведущий квартет и самым серьезным образом заявить о своих претензиях на медали.

Не секрет, что игра «Спартака» в атаке в большой мере строится на организаторских способностях Юрия Гаврилова. К началу сезона главный диспетчер команды по каким-то причинам не сумел набрать лучшей спортивной формы. Его передачи часто не находили адресатов, удары по воротам не достигали цели. Но в матче с «Локомотивом» Гаврилов, наконец-то, нашел утерянную нить игры. Он вновь стал душой атак своей команды, которые обрели прежнюю слаженность и стройность. Сам полузащитник «Спартака» в той игре открыл счет забитым мячам в чемпионате, причем к двум голам в ворота «Локомотива» добавил затем еще один — в Минске, и сейчас он — в числе главных бомбардиров команды. По три мяча в ворота соперников провели также А. Сорокин, Е. Сидоров, возвратившийся в строй после продолжительного перерыва, и Г. Ярцев, два — Ф. Черенков, по одному — В. Глушаков, О. Романцев, В. Хидиятуллин, А. Мирзоян.



Нелегко выиграть единоборство у спартаковца
А. Сорокина

Не только Гаврилов, но и его партнеры по средней линии Александр Сорокин и Федор Черенков заметно «прибавили» в последнее время. Обоих отличает мобильность, высокая работоспособность, причем хорошо технически оснащенный Черенков стал проявлять на поле хитрость, изобретательность.

Двух игроков, выступавших за «Спартак» в этом сезоне, уже нет в его рядах. Освобожден защитник А. Борисенков, возвратился в саратовский «Сокол» герой прошлогодних выступлений москвичей в Италии А. Корешков.

Поначалу казалось, что и армейцы столицы в этом году будут реальными претендентами на призы всесоюзных турниров. В розыгрыше Кубка страны они добрались до полуфинала, обнадеживающие начали и чемпионат. Но в июне развеялись кубковые надежды, ЦСКА в финал не попал, несколько раньше, в мае серия из четырех поражений подряд отбросила команду во вторую половину турнирной таблицы. Серию эту москвичи прервали эффективно, победив лидера тбилисского «Динамо» (2:0) — это было первое поражение грузинских футболистов, но затем, создав немало выгодных ситуаций для взятия ворот, не забили ни одного гола в матчах на своем поле с киевским «Динамо» и «Шахтером». И в первом случае покинули поле побежденными, во втором довольствовались нулевой ничьей. Одна из причин безрезультатности наступательных действий ЦСКА в том, что на время замолчала «пушка» Юрия Чеснокова, одного из лидеров среди бомбардиров первенства. Свой 9-й гол он провел 26 апреля, а затем сделал перерыв почти на месяц, и только, дважды поразив ворота «Заря» в последнем матче 23 июня (ЦСКА выиграл 3:0), вновь единолично возглавил список самых результативных футболистов чемпионата. Кроме него, голы в ЦСКА также забивали А. Тарханов — 4, М. Дубинин — 2, А. Колловский, Н. Петросян — по одному.

Нелегко теперь будет армейцам возвратиться в лидирующую группу, но и небезнадежно их положение в этом отношении. Ведь приближается к концу только первая половина чемпионата, впереди 19 туров и вполне можно на-верстать упущенное.

РАВНОВЕСИЕ ВОССТАНАВЛИВАЕТСЯ

Пожалуй, лишь в балансе встреч с московским «Динамо» у армейцев сложилась ситуация, подобная той, которая характерна для их взаимоотношений со «Спартаком». До нынешнего сезона сегодняшние соперники провели в чемпионатах страны 71 матч: 29 из них выиграли футболисты ЦСКА, 28 — спартаковцы, 14 разфиксировалась ничейный результат. Но более всего поражает разность мячей по итогам прошедших встреч, вернее — ее отсутствие — 95—95. Не исключено, что и юбилейные 100-е голы соперники забьют друг другу в одной и той же игре.

С самых первых встреч ЦДКА (так тогда назывался армейский коллектив) и «Спартак» зарекомендовали себя достойными друг друга соперниками. Довоенный период не принес преимущества никому из них: на поражение от ЦДКА «Спартак» неизменно отвечал победой в очередном их матче.

Но с 1945 года — начала «эры ЦДКА» в нашем футболе — изменилось соотношение сил этих команд. ЦДКА стал регулярно выигрывать чемпионаты, почти столь же регулярно наносил спартаковцам поражения. Самое крупное из них (5:1) относится к первому кругу 1945 г. (К слову сказать, солидное преимущество одного из соперников не характерно для прошедших матчей, крупный счет был зафиксирован всего семь раз: 4 раза в пользу армейцев, 3 раза с перевесом в три и более мячей выигрывал «Спартак»). Так продолжалось до 1956 г., хотя успехи ЦДКА в первенствах пошли на убыль, а в двух чемпионатах он и вовсе не участвовал. Затем силы команд снова выравнялись и до 1961 г. их единоборство протекало с переменным успехом. В последующие годы «Спартак» стал постепенно улучшать свой баланс встреч с ЦСКА. Случались, правда, у него и неудачные сезоны, например, 1964 года, когда оба матча выиграли армейцы. Но в целом спартаковцы медленно, но верно приближались к ним по числу побед. Особенно заметно эта тенденция проявилась в последнее время: начиная с 1973 и до прошлого года «Спартак» не проиграл ЦСКА ни одного матча, даже в 1976 г. одержал две победы, хотя по итогам осеннего чемпионата вынужден был покинуть высшую лигу. Уступив в первом круге минувшего первенства на нашем стадионе со счетом 1:2, спартаковцы с таким же результатом взяли реванш во втором, выступая на поле стадиона на Песчаной улице. Счет 2:1 вообще самый популярный в истории встреч соперников, встречается 19 раз. Эти матчи были примечательны для некоторых футболистов обеих команд. В предпоследнем за «Спартак» в последний раз выступил вратарь А. Прохоров, и единственный раз — защитник В. Лосев. Во втором круге в составе ЦСКА дебютировал пе-решедший из «Спартака» защитник М. Бондарев.

В каждой из этих встреч забили по голу спартаковец Г. Ярцев и армеец Н. Петросян, пополнив, таким образом, список бомбардиров. Кроме них, из играющих за обе команды футболистов в этот список входят Ю. Чесноков — 2 мяча, Л. Назаренко — 1 (оба — ЦСКА), М. Булгаков — 3, В. Букиевский, В. Хидиятуллин — по 1 (все — «Спартак»).

А открыли счет голам весной 1936 г. армеец Иван Митронов и осенью — спартаковец Владимир Степанов. Лучший бомбардир после 71 матча — Сергей Сальников («Спартак») — 7 мячей, один гол уступают ему армейцы В. Николаев и В. Демин. Интересно, что последний перешел в ЦДКА (где стал впоследствии одним из самых выдающихся форвардов нашего футбола) из «Спартака». За ту и другую команду выступали и еще несколько футболистов — К. Малинин, С. Коршунов (забили по мячу в ворота обеих команд), В. Емышев (на его счету два гола «Спартаку»), В. Амбарцумян (дважды поражал ворота армейцев), А. Крутиков, В. Папаев... Сейчас цвета ЦСКА защищают бывшие спартаковцы С. Ольшанский и М. Бондарев.

ПРЕДСТАВЛЯЕМ ЦСКА-79

Владимир АСТАПОВСКИЙ — вратарь, мастер спорта. 1946 года рождения. Рост 189 см, вес 87 кг. В командах мастеров 13 лет. Выступал за СКЧФ (Севастополь). В ЦСКА с 1967 г. В высшей лиге провел 212 матчей. Сыграл 9 матчей в составе сборной СССР. Обладатель приза журнала «Огонек» для лучшего вратаря сезона 1976 г. В списках 33 лучших — два раза.

Валерий НОВИКОВ — вратарь, мастер спорта. 1958 г. р. Рост 187 см, вес 90 кг. В командах мастеров 6 лет. Выступал за «Локомотив» (Москва). В ЦСКА с 1978 г. В высшей лиге провел 31 матч. Сыграл один матч в составе сборной СССР. Входил в состав юношеской и молодежной сборных СССР.

Сергей ОЛЬШАНСКИЙ — защитник, мастер спорта. 1948 г. р. Рост 179 см, вес 71 кг. В командах мастеров 10 лет. Выступал за «Спартак» (Москва), СКА (Хабаровск). В ЦСКА с 1976 г. В высшей лиге провел 223 матча, забил 8 мячей. Сыграл 18 матчей в составе сборной СССР. Входил в состав молодежной сборной СССР. В списках 33 лучших четыре раза.

Юрий САУХ — защитник, мастер спорта. 1954 г. р. Рост 1974 см, вес 74 кг. В командах мастеров 5 лет. Выступал за «Ротор» (Волгоград), СКА (Ростов-на-Дону). В ЦСКА с 1975 г. В высшей лиге провел 71 матч, забил 1 мяч. Сыграл 2 матча в составе сборной СССР. Входил в состав молодежной сборной СССР.

Василий ШВЕЦОВ — защитник, мастер спорта. 1954 г. р. Рост 184 см, вес 84 кг. В командах мастеров 7 лет. Выступал за «Динамо» (Минск). В ЦСКА с 1976 г. В высшей лиге провел 79 матчей. Входил в состав юношеской и молодежной сборных СССР. В списке 33 лучших — один раз.

Владимир ГРИГОРЬЕВ — защитник. 1954 г. р. Рост 181 см, вес 79 кг. В командах мастеров 5 лет. Выступал за «Зарю» (Ворошиловград), «Кузбасс» (Кемерово), СКА (Киев). В ЦСКА с 1977 г. В высшей лиге провел 45 матчей забил 2 мяча.

Евгений ДУЛЫК — защитник. 1954 г. р. Рост 174 см, вес 74 кг. В ЦСКА с 1976 г. В высшей лиге провел 58 матчей, забил 1 мяч.

Леонид НИКОЛАЕНКО — защитник. 1957 г. р. Рост 176 см, вес 73 кг. В командах мастеров 4 года. Выступал за «Судостроитель» (Николаев), СКА (Одесса). В ЦСКА с 1977 г. В высшей лиге провел 54 матча, забил 1 мяч.

Никита ВЫСОКИХ — защитник, мастер спорта. 1954 г. р. Рост 178 см, вес 74 кг. Воспитанник групп подготовки ЦСКА. В команде мастеров с 1971 г. В высшей лиге провел 75 матчей. Входил в состав юношеской и молодежной сборных СССР.

Юрий АДЖЕМ — полузащитник, мастер спорта международного класса. 1953 г. р. Рост 179 см, вес 79 кг. В командах мастеров 7 лет. Выступал за «Таврию» (Симферополь). В ЦСКА с 1979 г. В высшей лиге провел 14 матчей. Сыграл три матча в составе сборной СССР. Входил в состав молодежной сборной СССР.

Александр КОЛПОВСКИЙ — полузащитник. 1953 г. р. Рост 173 см, вес 71 кг. В командах мастеров 4 года. Выступал за СКА (Хабаровск). В ЦСКА с 1976 г. В высшей лиге провел 84 матча, забил 5 мячей.

Александр ТАРХАНОВ — полузащитник, мастер спорта. 1954 г. р. Рост 171 см, вес 69 кг. В командах мастеров 4 года. Выступал за «Автомобилист» (Красноярск), СКА (Хабаровск). В ЦСКА с 1976 г. В высшей лиге провел 85 матчей, забил 11 мячей. Сыграл 3 матча в составе сборной СССР. Входил в состав второй сборной СССР. В списках 33 лучших — 2 раза.

Игорь БЫЧКОВ — полузащитник, мастер спорта. 1958 г. р. Рост 176 см, вес 73 кг. В командах мастеров 5 лет. Выступал за «Дружбу» (Йошкар-Ола). В ЦСКА с 1977 г. В высшей лиге провел 11 матчей. Входил в состав юношеской и сборной юниоров СССР.

Анатолий КОРОБОЧКА — полузащитник. 1955 г. р. Рост 166 см, вес 69 кг. В командах мастеров 5 лет. Выступал за «Таврию» (Симферополь), «Динамо» (Киев). В ЦСКА с 1978 г. В высшей лиге провел 32 матча, забил 1 мяч. Входил в состав юношеской сборной СССР.

Михаил ДУБИНИН — полузащитник. 1958 г. р. Рост 184 см, вес 76 кг. В ЦСКА с 1976 г. В высшей лиге провел 5 матчей, забил 2 мяча.

Владимир КУХЛЕВСКИЙ — полузащитник. 1959 г. р. Рост 176 см; вес 76 кг. В командах мастеров 4 года. Выступал за «Автомобилист» (Красноярск). В ЦСКА с 1976 г. В высшей лиге провел 10 матчей. Входил в состав юношеской сборной СССР.

Юрий ЧЕСНОКОВ — нападающий, мастер спорта. 1952 г. р. Рост 169 см, вес 69 кг. В командах мастеров 9 лет. Выступал за «Волгу» (Калинин), «Локомотив» (Москва). В ЦСКА с 1975 г. В высшей лиге провел 154 матча, забил 49 мячей. Сыграл 11 матчей в составе сборной СССР, забил 6 мячей. Входил в состав молодежной сборной СССР. В списках 33 лучших — 4 раза.

Леонид НАЗАРЕНКО — нападающий, мастер спорта. 1955 г. р. Рост 174 см, вес 72 кг. В командах мастеров 5 лет. Выступал за СКА (Ростов-на-Дону). В ЦСКА с 1976 г. В высшей лиге провел 96 матчей, забил 20 мячей. Сыграл 7 матчей в составе сборной СССР, забил 1 мяч. Входил в состав юношеской и молодежной сборных СССР.

Алексей БЕЛЕНКОВ — нападающий, мастер спорта. 1957 г. р. Рост 176 см, вес 78 кг. В командах мастеров 5 лет. Выступал за «Торпедо» (Москва). В ЦСКА с 1978 г. В высшей лиге провел 83 матча, забил 16 мячей. Входил в состав юношеской и молодежной сборных СССР.

Назар ПЕТРОСЯН — нападающий, мастер спорта. 1951 г. р. Рост 168 см, вес 69 кг. В командах мастеров 8 лет. Выступал за «Аракат» (Ереван). В ЦСКА с 1978 г. В высшей лиге провел 195 матчей, забил 26 мячей. Сыграл 3 матча в составе сборной СССР. Входил в состав юношеской и молодежной сборных СССР. В списках 33 лучших — 2 раза.



1978 г. «Спартак» — ЦСКА.
Армеец Н. Петросян пытается уйти от спартаковцев
А. Сорокина и А. Кокорева

ГДЕ ЖЕ ВЫ, ЧЕМПИОНЫ?

В сентябре 1975 г. юношеская команда ЦСКА, в состав которой входили футболисты 1957—1958 гг. рождения, под руководством тренеров Альберта Шестернева и Владимира Четверикова впервые в истории своего клуба завоевала титул чемпиона СССР.

Естественно, что на эту группу выпускников футбольной школы возлагались особые надежды. Тем более, что многие из них неоднократно удостаивались различных призов. Так, по итогам полуфинального турнира чемпионата страны Александр Зуев был назван лучшим защитником, Владимир Сиверин — лучшим полузащитником, Павел Коваль — лучшим нападающим, Владимир Попов, забив семь мячей, получил приз лучшего бомбардира, а Юрий Еманов — за лучшую атлетическую подготовку. Не оставались молодые армейцы и без внимания тренеров сборных команд. За юношескую сборную СССР выступали полузащитники Борис Кузнецов и Владимир Сиверин, защитник Сергей Игуман, нападающий Павел Коваль. Двое последних также были в составе юношеской сборной страны — чемпиона мира 1977 г. Почти половина команды армейцев входила в сборную столицы.

Со времени той памятной победы ЦСКА прошло почти четыре года. Срок, достаточный для того, чтобы футболисту из подающего надежды, набравшись игрового опыта, превратиться во вполне зрелого мастера. Как же сложилась дальнейшая спортивная судьба чемпионов 75-го?

К сожалению, не так, как предполагали тогда многие специалисты. Из 17 чемпионов после недавнего перехода С. Игумана из ЦСКА в калининскую «Волгу» в высшей лиге сейчас осталось лишь двое. Но только один из них, полузащитник Борис Кузнецов после перехода в столичный «Локомотив» является «штатным» игроком основного состава. Переведенный же в ростовский СКА уже в ходе нынешнего сезона нападающий Павел Коваль — и там не на первых ролях, играет нерегулярно, чаще заменяя в ходе игры своих партнеров.

Следы остальных выпускников 1975 г. затерялись где-то на широких просторах второй лиги. Например, Юрий Еманов сменил уже немало клубов, играл за смоленскую «Искру», пермскую «Звезду», в прошлом сезоне попробовал свои силы в столичном «Локомотиве», но в результате обосновался в рязанском «Спартаке». Владимир Сиверин — в минувшем году еще капитан дублирующего состава ЦСКА, сейчас защищает цвета армейской команды Львова. Оба вратаря Игорь Шекера и Николай Коротаев примерили свитер столичного клуба второй лиги «Москвич» с этой разницей, что Коротаев сделал это год назад, а Шекера в этом сезоне, возвратившись из ивановского «Текстильщика».

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША 42-ГО ЧЕМПИОНАТА СССР

Положение на 7 июля

	И	В	Н	П	Мачи	Очки
1. «Динамо» (Тбилиси)	15	10	4	1	25—8	24
2. «Шахтер» (Донецк)	15	10	4	1	23—6	24
3. «Динамо» (Киев)	15	9	3	3	20—9	21
4. «Спартак» (Москва)	15	8	5	2	18—10	21
5. «Динамо» (Москва)	15	8	4	3	16—8	20
6. «Динамо» (Минск)	15	7	4	4	20—13	18
7. «Зенит» (Ленинград)	15	6	3	6	18—20	15
8. ЦСКА	15	6	2	7	20—15	14
9. «Арарат» (Ереван)	15	3	8	4	13—14	14
10. «Локомотив» (Москва)	15	3	7	5	17—18	13
11. «Кайрат» (Алма-Ата)	15	5	2	8	17—24	12
12. «Пахтакор» (Ташкент)	15	4	4	7	17—25	12
13. «Черноморец» (Одесса)	15	4	4	7	12—16	12
14. СКА (Ростов-на-Дону)	15	2	8	5	14—23	12
15. «Торпедо» (Москва)	15	4	3	8	13—18	11
16. «Заря» (Ворошиловград)	15	3	5	7	15—21	11
17. «Кр. Советов» (Куйбышев)	15	3	2	10	8—23	8
18. «Нефчи» (Баку)	15	2	4	9	6—21	8

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

- № 1 Ренат Дасаев
 № 2 Владимир Букиевский
 № 3 Виктор Самохин
 № 4 Вагиз Хидиятуллин
 № 5 Олег Романцев
 № 6 Сергей Шавло
 № 7 Георгий Ярцев
 № 8 Александр Мирзоян
 № 9 Юрий Гавrilов
 № 10 Федор Черенков
 № 11 Евгений Сидоров
- Капитан команды —
мс О. РОМАНЦЕВ

Старший тренер — змс, засл. тренер
СССР К. И. БЕСКОВ

ЦСКА

- № 1 Владимир Астаповский
 № 2 Евгений Дулык
 № 3 Василий Швецов
 № 4 Никита Высоких
 № 5 Юрий Аджем
 № 6 Владимир Григорьев
 № 7 Юрий Чесноков
 № 8 Михаил Дубинин
 № 9 Александр Тарханов
 № 10 Анатолий Коробочка
 № 11 Назар Петросян

Капитан команды —
мс Ю. ЧЕСНОКОВ

Старший тренер — мс, засл. тренер
УССР С. И. ШАПОШНИКОВ

СУДЬЯ МАТЧА:

судья всесоюзной категории Валерий Бутенко (Москва).

СУДЬИ НА ЛИНИИ:

судья всесоюзной категории Николай Жихарев (Москва),

судья республиканской категории Игорь Захаров (Москва).

Инспектор матча — тренер Управления футбола Спортомитета СССР
Леонид Шевченко.

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет
объявлено по радио стадиона и на световых табло.

Фото С. Колганова

Ответственный за выпуск
П. Алешин
Пресс-центр Центрального
стадиона «Локомотив»

Цена 15 коп.